
निर्दोष र्दोहे कैसे निखें 
 

एक अच्छे दोहे की रचना के लिए चार बातों का 

ध्यान रखना ज़रूरी है : िय, तुकाांत, भाषा और 

भाव-सांयोजन।  

1- िय 
जहााँ तक िय का सांबांध है, सभी दोहाकार जानते 
हैं कक दोहे में चार चरण होते हैं : पहिा और 
तीसरा तेरह मात्राओां का तथा दसूरा और चौथा 
ग्यारह का। िेककन िय सुलनश्चित करने के लिए 
कुछ बातों को ध्यान में रखना आवश्यक है, 
जैसे— 

1) पहिे और तीसरे चरण की शुरुआत जगण 
(ISI) से बने शब्दों से न हो, जैसे— 
अजीब, अमीर, कहार, ग़रीब, तमाम,  
सुजान, हज़ार। एक दोहा देश्चखए श्चजसकी 
शुरुआत कबीर से हुई है और उसमें 
ियभांग महसूस की जा सकती है— 
 ISI IS SIS SS SI ISI 

कबीर कहा गरबबयो, ऊाँ चे देश्चख 
अवास । 

काश्चहह परयूाँ भ्वै िेटणााँ, ऊपरर 
जामै घास ॥ 

2) यकद दो शब्दों से लमिकर जगण बन रहा 
हो, तो कोई बात नहीां, जैसे लनम्नलिश्चखत 
दोहे के तीसरे चरण में देखा जा सकता 
है—  
 S S SS SIS  /    SI  IS II 

SI  
 जो मैं ऐसा जानती, पीत ककये दखु 

होय।  
  IS ISS SIS  /      SI  I  
IIS SI   

 नगर कढांढोरा पीटती, पीत न कररयो 
कोय॥        
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यहााँ, 'नगर' (IS) और 
'कढांढोरा' (ISS) के 'कढां ' (I) 
से लमिकर जगण बन 
रहा है। अतः यह 
अनुमन्य है, क्योंकक इसमें 
िय-बाधा नहीां है।  
 

िोट : ‘जगण’ दसूरे या चौथे चरण के अांत में 
आ सकता है, जैसे उपयुुक्त दोहे के दसूरे चरण का 
अांत ‘अवास’  

   यानी, जगण से हुआ है।  
 

3) पहिे और तीसरे चरण के अांत में रगण 
(SIS) आना चाकहए, न कक यगण (ISS), 
अन्यथा िय बालधत हो जाएगी। यहााँ, यह 
समझने की ज़रूरत है कक गुरु के स्थान 
पर दो िघु आ सकते हैं, िेककन वे 
लमिकर गुरु बनते हों, उनमें से कोई 
अलनवाय ुिघु न हो, जैसे 'कमि' शब्द में 
'क' अलनवाय ुिघु (I) है और 'मि' दो िघु 
(II) लमिकर गुरु (S)। इसे और बवस्तार 
से समझें। 'कमि' में तीन मात्राएाँ (III) हैं 
और गण के कहसाब से ‘नगण’ है, परांत ु
शब्दोच्चारण की दृबि से तीन िघु वण ुन 
होकर एक िघु और एक गुरु वण ु है। 
इसीलिए हम इसे 'क-म-ि' न बोिकर, 
'क-मि' (IS) बोिते हैं। इसे हम कम-ि 
(SI)नहीां बोिते। इसी प्रकार 'अिग, अगर, 
मगर, असर, क़िम, गगन, चिन, नगर, 
पवन, बशर, िहर, वचन, शरम, समय, 
हरम' आकद शब्द हैं। इन सबमें मात्राओां का 
क्रम िघु-गुरु (IS) है। ये गुरु-िघु के रूप 



में नहीां प्रयुक्त हो सकते, भिे ही तीन-
माबत्रक हैं। ककसी का दोहा है— 

SS SS IS S , SS SI ISI 
दोहा दपणु समय का, सुांदर स्वच्छ 

चररत्र । 
S SS S SIS,  IS ISS SI 
जो जैसा है सामने, उसे कदखाए 

लचत्र ॥ 
इसमें पहिे चरण का अांत, ‘समय का’ (IS 
S) शब्दों से हुआ है। दोनों लमिकर ‘यगण’ 
बना रहे हैं। अतः चरण में िय बालधत हो 
गई है। इसे अगर ‘वक़्त का’ कर कदया 
जाए, तो िय की समस्या समाप्त हो 
जाएगी, िेककन तब भाषा के सौंदय ु का 
प्रश्न उठेगा। दपणु के साथ वक़्त बेमज़ा है। 
हााँ, पूरा चरण यकद, ‘दोहा दपनु वक़्त का’ 
कर कदया जाए तो बात बन सकती है । 
 पहिे और तीसरे चरणाांत ‘यगण’ 
आने वािे पूवजु कबवयों के अनेक चरण 
प्रचलित हैं, हािाांकक उनमें ियबाधा है, 
जैसे— 

नकहां पराग नकहां मधरु मध,ु िाठी 
में गुन बहुत हैं, रकहमन ओछे नरन सों,  

दीरघ दोहा अरथ के, कैसे लनबहैन 
लनबि जन, कौन बड़ाई जिलध लमलि, 

तुिसी मीठे बचन ते, तिुसी साथी 
बवपलत के, तुिसी पावस के समय….।  

    
4)  दसूरे और चौथे चरण के अांत में जगण 

(ISI), तगण (SSI) या गुरु-िघु (SI) 
आना चाकहए। यहााँ तगण यानी ‘ताराज’ के 
‘रा’ को गुरु ही रहना है, उसे दो िघु के 
रूप में नहीां रख सकते, उसके ‘ता’ को भिे 
ही दो िघु के रूप में रख िें, जैसे—  
अवतार। अवतार का ‘अव’ यानी, दो िघु 
लमिकर एक गुरु बन गया है। इसे IISI के 
भार पर माने या SSI के भार पर— एक 
ही बात है। ऊपर के उदाहरण में, ‘दखु 

होय’ या (करर) ‘यो कोय’ में ‘तगण’ को 
इसी दृबि से देखा जाना चाकहए। 
 

5) ककसी चरण में िय के लिए यह ज़रूरी है 
कक किकि (II/S) या चौकि 
(SS/SII/IIS/ISI) प्रयुक्त हों। यकद बत्रकि 
(IS/SI) हों तो दो बत्रकि साथ-साथ हों 
ताकक दोनों लमिकर षटकि 
(SSS/IISS/SIIS/SSII) बन सकें । उसके 
बाद रगण (SIS) आना चाकहए। रगण के 
दोनों गुरुओां के स्थान पर दो-दो िघु भी 
हो सकते हैं, परांतु बीच वािा िघु अलनवाय ु
िघु है। उसे ककसी िघु के साथ लमिाकर 
गुरु नहीां बनाया जा सकता। लनम्नलिश्चखत 
उदाहरण में ‘आजकि’ का भार ‘रगण’ के 
रूप में है, श्चजसका आश्चखरी गुरु दो िघु 
(कि) से बना है, जबकक तीसरे चरण का 
रगण ‘में िगा’ से, यानी गुरु-िघु-गुरु से 
बना है। दोहे की शुरुआत किकि से हुई 
है— 
 IIS S S SIS,   IS IS SSI 
 अपनों से भी आजकि, बना हुआ 
अनजान । 

IISIIS S IS,  II SS IISI 
 अपनी-अपनी में िगा, यह कैसा 
इनसान ॥ 
एक उदाहरण और देश्चखए— 
 S ISI SII IS,  S II IS ISI

  
 जो रहीम उत्तम प्रकृलत, का करर 
सकत कुसांग । 
 SS II SII IS,  IIS IS ISI  
 चांदन बवष व्यापत नहीां, िपटे रहत 
भुजांग ॥ 
बत्रकि से शुरुआत— 

चाह गई लचांता लमटी, मनुआ 
बेपरवाह । 



श्चजनको कछू न चाकहए, वे साहन 

के साह ॥ 

इसे और आसानी से समझने के लिए 

लनम्नलिश्चखत सूत्र का पािन करना चाकहए 

:  

 पहिे और तीसरे चरण में 13 
मात्राओं के निए-- 

(1) 2-2-2-2-2-3  
(2) 4-4-2-3  
(3) 3-3-2-2-3  
(4) 3-3-4-3  

 र्दसूरे और चौथे चरण में 11 
मात्राओं के निए— 

(1) 2-2-2-2-3 
(2) 4-4-3 
(3) 3-3-2-3 

6) मात्रा-गणिा में चकू : कुछ रचनाकार 
आधा स से बने शब्दों जैसे— स्कूि, स्थान  
जैसे शब्दों में पााँच मात्राएाँ लगनकर दोहे में 
प्रयुक्त कर देते हैं। यह ग़ित है। इनमें 
तीन मात्राएाँ हैं, बोिने में भिे ही कुछ 
िोग पााँच-माबत्रक बोिें। अतः ऐसे शब्दों के 
प्रयोग में सावधानी बरतने की आवश्यकता 
है। ऐसा ही एक दोहा देश्चखए श्चजसके दसूरे 
चरण में ‘स्कूि’ को पााँच मात्राओां में लगना 
गया है— 

गिी-गिी में खिु गए, 
नफ़रत के स्कूि । 
मास्टर जी लसखिा रहे, ‘ब’ 

से पढ़ो बबूि ।। 

7) मात्रत्रक त्रिधाि में िािे के निए शब्र्दों से 
तोड़मरोड़ : कई दोहाकार ककसी शब्द को 

दोहे के ककसी चरण में कफ़ट करने के लिए 
उसकी वतनुी को बबगाड़ देते हैं तो कभी 
नहीां भी बबगाड़ते हैं, पर पढ़ते समय दोहे 
को िय में िाने के लिए उसे बबगाड़ कर 
पढ़ना पड़ता है। इससे दोहे का भाबषक 
सौंदय ुनि हो जाता है और अच्छे-से-अच्छे 
भाव की बलि चढ़ जाती है। कुछ उदाहरण 
देश्चखए: 

लनम्नलिश्चखत दोहे में िय को ध्यान 
में रखते हुए ‘उच््वास’ (SISI) को 
‘उछवास’ (SSI), अथातु एक मात्रा कम 
करके पढ़ना पढ़ रहा है— 

मत इसको कबवता कहें, यह है 
काव्याभास । 
भावुक की अलभव्यबक्त है, छांदबद्ध 

उच्छ्िास ॥ 

लनम्नलिश्चखत दोहे में पथृ्वीराज 
चौहान जो व्यबक्तवाची सांज्ञा है श्चजसमें कोई 
तोड़मरोड़ नहीां की जानी चाकहए, को दसूरे 
चरण में रखा गया है। इसे यकद ज्यों का 
त्यों पढ़ें तो इसमें िय नहीां है। िय में 
िाने के लिए इसे ‘पशृ्चथ्वराज चौहान’ पढ़ना 
पड़ेगा, परांतु तब इसमें दस मात्राएाँ ही रह 
जाएगी। ग्यारह मात्राओां में िाने के लिए 
इसे ‘पथृ्वीराज चहुान’ पढ़ना पड़ेगा— 

सुबह-सुबह पथ पर लमिे, 
पथृ्िीराज चौहाि । 

बााँध गिे में जेवरी, घुमा रहे 

थे श्वान ॥ 

इसी प्रकार, एक दोहे में सॉनेट (SII) को 
(SSI) पर बााँधकर एक मात्रा बढ़ा िी गई 
है। क़ायदे की बात तो यह है कक श्चजस 
भाषा से हम शब्द िें, उसे उसी के अनुसार 
उच्चररत करें या उसकी मात्रा-गणना करें। 
कुछ कबवयों का मानना है कक कहांदी में ‘ए’ 



िघु नहीां होता। इसलिए ए की मात्रा िगे 
अक्षर गुरु होंगे। ठीक बात है, िेककन किर 
आप ऐसे शब्द िेते ही क्यों हैं श्चजसमें ए 
िघु (I) वण ु की भााँलत प्रयुक्त होता है, 
जैसे— चेहरा (IIS), लसगरेट (SII), पेन 
(II), नेट (II), इांटरनेट (SSII)। मेरे कहसाब 
से उन्हें उसी रूप में लिए जाने चाकहए जैसे 
वे बोिे जाते हैं— 

चाहे मीरा पद रचे, 
शेक्सबपयर सॉिेट । 

बात सभी में पे्रम की, कैसी 
िाग-िपेट ॥ 

2- तुकांत  
दोहे में तुकाांत के बारे में भी अलधकतर कबव 
जानते ही हैं कक वह दसूरे चरण के अांत में आने 
वािे शब्द का होता है। िेककन इस बात पर कम 
ध्यान रहता है कक तकुाांत वािे शब्द में स्वर-
साम्य रहना चाकहए। इसके लिए लनम्नलिश्चखत 
बातों पर ध्यान देने की ज़रूरत है— 

(1) अनुनालसक वािे शब्द का प्रयोग न हो, 
जैसे— मीच/सीांच, सोच/खरोंच, 
गााँव/प्रभाव। एक उदाहरण देश्चखए— 

कहम की घातें सह रहा, 
सूरज आाँखें मीच । 

िोग आजकि आग से, हरे 

दबू को सीांच ॥ 

(2)  ‘स’ से समाप्त होने वािे शब्द का 
तुकाांत ‘श’ या ‘ष’ से समाप्त होने वािे 
शब्द अथवा उसके उिट से कर िेते 
हैं। यह त्रकुटपूण ु ही होगा, भिे ‘चि 
जाता है’ या ‘और तमाम िोगों ने ऐसा 
ककया है’ की तज़ ुपर चिा कदया जाए। 
पर इससे दोष समाप्त नहीां हो जाता। 
इसी प्रकार, ‘न/ण’ अथवा ‘ट/ठ’ अथवा 
इसके उिटे तुकाांतों का मामिा है। कई 

जगह तो ‘सकून’ का तुकाांत ‘ख़नू’ 
देखने को लमिता है। उदाहरण देश्चखए— 

हरी दबू की देह पर, मोती 
जैसी ओस । 

भरने आती धपू लनत, 
अपना ख़ािी कोष ॥ 

 
मेरे हक़ में है यही, रहूाँ सदा 

ख़ामोश । 
जब-जब बोिूाँगा मुझे, दोगे 

तब-तब दोष ॥ 
 
दवा-दवुाएाँ क्या करें, जब 

मुमूष ुइनसान । 
अपनों को कर सांक्रलमत, 

स्वयां िे रहा प्राण ॥ 
 
खांडहरों में हैं दबीां, 

सांस्कृलतयााँ उत्कृि । 
मोरपांख की िेखनी, भोजपत्र 

के पषृ्ठ ॥ 
 
बुिबुि रोती रात भर, कैसे 

लमिे सकून । 
िगा बाज़ की दाढ़ से, 

गौरया का ख़नू ॥ 

(3) कुछ शब्दों में स्वर साम्य रहता है, पर 
वे स्वतांत्र तुकाांत नहीां होते। उनमें 
तुकाांत का आभास होता है, पर होता 
नहीां, जैसे— याद/िररयाद, सय्याद, 
सांबांध/प्रलतबांध, श्लोक/िोक। दो 
उदाहरण देखें— 

लमि मालिक ने कुचि दी, 
श्रलमकों की िररयाद ।   

ईस्ट इांकडया कां पनी, आई 
किर से याद ॥ 



           (पहिे चरण के 

अांत में यगण भी है ) 

    आाँसू, आहें, स्वेद से, है 
इनका सांबांध। 
    क्या हिधर के स्वप्न पर, 
िगे हुए प्रलतबांध ॥ 

 
सन्नाटे में गूाँजती, बन 

गीता का श्लोक । 
धपू-दीप-सी जि सदा, देतीां 

गांधािोक ॥ 

(4) कुछ तुकाांतों में स्वर में थोड़ा-सा 
बदिाव होता है, पर वह नज़र में न 
आए, इसलिए मूि शब्द की वतनुी 
बदि दी जाती है, जैसे लनम्नलिश्चखत 
दोहे में ‘िांि’ को ‘िांद’ लिख कदया गया 
है। इसी प्रकार एक दोहे में ‘रीलत’ को 
‘रीत’ कर कदया गया है— 

भरा हवाओां में ज़हर, पानी 
बोति-बांद। 
 रक्षा पयावुरण की, और 
बवकास का िांद॥ 

 
साकहश्चत्यक सांसार में अजब 

चिी यह रीत । 
महानगर में बैठ वे, रचें 

गााँव के गीत ॥ 
 

(5) कुछ तुकाांतों में अकाराांत की जगह 

इकाराांत या उकाराांत आ जाते हैं, 

जैसे— 

देखा वह सब सूय ु ने, जो 
कक असूयपंश्य । 

मैं भी नापूाँ वे श्चक्षलतज, जो 
रह गए अदृश्य ॥ 

 
(6) जब ककसी शब्द में आश्चखरी अक्षर से 

पहिे आधा अक्षर आता है तो तुकाांत 
में उसी आधे अक्षरवािे शब्द से 
लमिता-जुिता शब्द आना चाकहए, तभी 
शब्द-साम्य हो सकेगा, अन्यथा नहीां। 
लनम्नलिश्चखत दोहे में इस लनयम का 
पािन नहीां हुआ है। फ़क़ु आप स्वयां 
देखें— 
 

आत्मा के सौन्दय ुका, शब्द 
रूप है काव्य। 
  मानव होना भाग्य है, कबव 

होना सौभाग्य॥  

(यहााँ काव्य का तुकाांत ‘आव्य’ से बने 

शब्द हो सकते हैं, अन्य ककसी ‘आग्य’ 

आकद से नहीां।)  

(7) उदूु के तिबबांद ु वािे शब्द या अांगे्रज़ी 
के ऑ के उच्चारण वािे शब्दों के 
तुकाांत कहांदी के शब्दों से, अथवा इसका 
उिटा, जैसे— 

धन दौित चाहूाँ नहीां, चाहूाँ 
नहीां दहेज़। 

बाबुि तेरा आसरा, यादें 
रखीां सहेज॥ 

बपता-पुत्र कटपटॉप हैं, बीवी 
है कटपटॉप। 
   बस रद्दी सामान है, घर में 

बूढ़ा बाप॥ 

(8) कुछ शब्द तुकाांत के तो होते हैं, िेककन 
उनमें भाषागत इतना अांतर होता है कक 
दोहा बेमज़ा हो जाता है, जैसे 



लनम्नलिश्चखत दोहों में तत्सम और उदूु 
के शब्दों से बने तुकाांत— 

आ जाती हैं दरूरयााँ, जब 
कदि के दरम्यान। 

ररश्तों से माधयु ु का, हो 

जाता अवसान॥           

अिग शाख से जब हुए, 
सूखे पीिे पात। 

खाद बने जड़ से लमिे, 

हषाएु जज़्बात॥ 

(9) कुछ दोहाकार अभी भी 
‘आय/जाय/खाय/पाय’ जैसे तुकाांतों में 
िाँ से हुए हैं। इससे ऊपर उठने की 
ज़रूरत है। एक उदाहरण देश्चखए— 

ममता के आाँचि तिे, सारा 
सुख लमि जाय । 
बांधन यह अतुलित बड़ा, 
नहीां सभी हैं पाय ॥ 

3- भाषा 
दोहे की भाषा का कोई लनश्चित लनयम नहीां, इसकी 
भाषा भावानुरूप होनी चाकहए। अथातु जैसे भाव, 
वैसी भाषा। भाव भी प्रसांग या सांदभ ु के अनुसार 
होते हैं, अतः भाषा भी उसी पररवेश से लनकिती 
है। जैसे राजनीलतक या सामाश्चजक बवसांगलत पर 
कोई दोहा कहा जा रहा है तो बोिचाि के शब्दों 
वािी भाषा ही उपयुक्त होगी। यकद उसमें व्यांग्य 
अथवा करुणा है तो भाषा की किाकारी से भाव 
का ह्रास हो जाएगा— व्यांग्य मर जाएगा या 
भोथरा हो जाएगा, करुणा हास्यास्पद हो जाएगी। 
इसी प्रकार, नीलत और उद्बोधन देने वािे दोहों की 
भाषा भी बोिचाि के शब्दों से बनी होनी चाकहए 
ताकक जो बात कही जा रही है वह आसानी से 
व्यक्त हो जाए और समझ में आ सके। भाषा का 
प्रयोग मूि भाव को भटका देगा। परांत ुयकद प्रकृलत 

के लचत्रण की बात हो तो उसमें भाषा का तत्सम 
रूप अलधक उपयुक्त होगा। यह किा-सौंदय ु के 
उत्स की बात है तो भाषा भी उसी के अनुरूप 
होनी चाकहए। बोिचाि की भाषा से आशय है कक 
हम दैलनक व्यवहार में जो भाषा बोिते हैं, उसका 
व्यवहार करना, बस उसमें अवधी, ब्रज या 
भोजपुरी के पुट से बचें, उसे तत्सम की तरह रहने 
दें।  
 भाषा को िेकर दोहाकार जो प्रायः गिती 

करते हैं, उन बबांदयुों को यहााँ समेटने की कोलशश 

की गई है: 

1) क्रियापर्द में आय-जाय जैसे शब्र्दों का 
प्रयोग 
कक्रयापदों में आय, जाय, खाय, पाय से 
बचें, जैसे कबीर, तुिसी, रहीम आकद पुराने 
कबवयों के दोहों में है। इधर के कबव भी 
अभी इसी जाि में िाँ से हैं, जैसे— 

यौवन रस के साथ गर, 
िागुन-रस घुि जाय । 

यही पाय बौराय नर, वही 

पाय बौराय ॥ 

(इस दोहे पर बबहारी के कनक-
कनक ते सौ गुनी... वािे दोहे की छाया 
भी पड़ रही है। अतः मौलिकता न होने के 
कारण इसकी सराहना नहीां की जा 
सकती।) 

 
2) संबंधकारक शब्र्दों का ग़ित प्रयोग 

कभी-कभी सांबांधकारक शब्दों का सही 
प्रयोग नहीां होता श्चजससे भाव भिे स्पि हो 
जाए, िेककन उसको ग्रहण करने में बाधा 
उत्पन्न होती है, जैसे लनम्नलिश्चखत दोहे 
में, ‘आकाश में’, के बजाय ‘आकाश पर’ का 
प्रयोग ककया गया है— 



  बचपन में तुमने हमें, लिखे 
कभी जो पत्र । 
  सुलधयों के आकाश पर, 

चमके बन नक्षत्र ॥ 

3) सटीक शब्र्द का प्रयोग ि होिा 
भाव-स्पिता हेतु सटीक शब्द के प्रयोग की 
आवश्यकता होती है, िेककन कुछ दोहाकार 
ऐसे शब्द प्रयोग कर िेते हैं जो वह अथ ु
नहीां दे पाते, श्चजसकी वहााँ ज़रूरत होती है, 
जैसे लनम्नलिश्चखत दोहे में (शराव के) ‘पौवे’ 
की जगह ‘पाव’ का इस्तेमाि हुआ है। 
‘पाव’ चौथाई भाग को भी कहते हैं और 
पाव-रोटी को भी। इस दृबि से पाव शब्द से 
सटीक अथ ुनहीां लमिता— 
  घीसू-माधो ख़शु हुए, 
सम्मुख देख चनुाव । 
  क़फ़न लमिे चाहे नहीां, रोज़ 
लमिेगा पाव ॥  

4) अिािश्यक शब्र्द-प्रयोग या शब्र्दों की 
पुिराितृ्रि 
कभी-कभी मात्रा-पूलत ु अथवा सवनुाम की 
जगह सांज्ञा का प्रयोग भाषा पर भार बन 
जाता है और दोहा अपनी अहलमयत खो 
देता है। हमें यह ध्यान रखना चाकहए कक 
भाषा के अनुशासन से ही कबवता चसु्त-
दरुुस्त बनती है और उसकी प्रभावशीिता 
बढ़ जाती है। क्या आपने ककसी तुतिे या 
हकिे व्यबक्त की बात में वज़न देखा है? 
वैसे शब्दों की पुनरावबृत्त से अिांकार भी 
उत्पन्न होता है। हमें दोनों ही श्चस्थलतयों 
का भेद मािूम होना चाकहए। दो दोहे 
देश्चखए : एक में शब्द की पुनरावबृत्त खटक 
रही है जबकक दसूरे में वह अिांकार का 
काम कर रही है— 

ते्रता में थी मांथरा, ते्रता में 
थे राम । 

आज मांथरा हैं कई, राम हुए 
गुमनाम ॥ 

बेहतर होता कक यकद दसूरे ‘ते्रता मे’ 
की जगह ‘और तभी’ पद का प्रयोग होता। 
अब वह दोहा देश्चखए, जहााँ ‘प्यार’ शब्द 
तीन बार आया है, िेककन वह खटक नहीां 
रहा— 

 प्यार न देखें जालतयााँ, प्यार 
न देखे धम ु। 

 प्यार देखता मम ु को, नहीां 
देखता चम ु॥ 

हािाांकक यहााँ, ‘प्यार न देखें 
जालतयााँ’ की जगह ‘प्यार न देखे जालत 
को’, अच्छा बवकहप है। इससे कम ु के 
वचन में एकरूपता भी आ जाएगी जो दोहे 
को और पुि बना देगी। 

एक और दोहा देश्चखए श्चजसके पहिे 
और दसूरे चरण में ‘वस्त्रबवहीन’ शब्द एक 
ही अथ ुमें दो बार आया है पर दोहे में जो 
व्यांग्य लछपा है, उससे भाबषक सौंदय ुबना 
हुआ है, हािाांकक तीसरे चरण पर अभी और 
मेहनत की ज़रूरत है। दोहे की जो बांकदश 
है, उसके अनुसार पहिा और दसूरा चरण 
तो अच्छा बन पड़ा है, पर तीसरे और चौथे 
चरण में वह बात नहीां आ पाई है। चौथे 
चरण में आए पद, ‘से दीन’ की भूलमका 
तीसरे चरण में आनी चाकहए थी, जैसे— 
कि पैसों से दीन थे, अब फ़ैशन से हीन। 

5) भाषा का त्रिद्रपू  
दोहे की भाषा सहज बोिचाि की हो, 
िेककन मयादुा में रहनी चाकहए। उसमें 
अपशब्द या उसके जैसी झांकार नहीां आनी 
चाकहए, जैसा कक लनम्नलिश्चखत दोहे में है। 
यहााँ कमीना को कमीन कहा गया है, जो 
काव्य की भाबषक मयाुदा के बवपरीत है— 

करें भरोसा कौन पर, ककस पर करें 
यक़ीन । 



श्चजस पर दलुनया वार दी, लनकिा 

वही कमीन ॥ 

इसी प्रकार, एक दोहे में कठकाना शब्द को 

कठकान के रूप में प्रयुक्त ककया गया है— 

 कभी न जुम्मन को कहें, जा तू 
पाककस्तान । 

यहीां गड़ी है नाि भी, उसका यहीां 

कठकान ॥ 

(तीसरे चरण के पद, ‘नाि भी’ में, ‘भी’ 

अनावश्यक है। इससे प्रश्न उठता है क्या 

कुछ और भी गड़ा है?)  

6) त्रबम्बों का अस्िाभात्रिक िणणि  
भाषा के तीन रूप होते हैं : अलभधा, 
व्यांजना और िक्षणा। दोहे में भाव के 
अनुरूप भाषा की इन शबक्तयों का प्रयोग 
होता है। बबम्ब-प्रतीक योजना व्यांजना और 
िक्षणा का कहस्सा है। अलभधा में सरि-
सपाट ढांग से बात की जाती है जो पाठक 
या श्रोता को सीधे-सीधे समझ में आ जाती 
है। नीलत, उद्बोधन आकद के लिए भाषा का 
यह रूप उपयुक्त है और प्रचलित भी खबू 
है। तुिसी और रहीम के तमाम दोहे इसी 
भाषा शबक्त के उदाहरण हैं। इसमें 
शब्दािांकार आसानी से देखने को लमि 
जाता है, िेककन अथािुांकार व्यांजना और 
िक्षणा में ही देखने को लमिते हैं। उपमा, 
उत्पे्रक्षा, रूपक आकद भाषा की इन शबक्तयों 
में ही देखने को लमिते हैं।  

रूपक के लिए बबम्ब-बवधान ऐसा 
हो जो स्वाभाबवक और मनोहारी हो, तभी 
उसका आनांद है। अगर वह खांकडत या 
अपूण ु है, या सटीक नहीां है तो उससे 

अलभधा शबक्त ही भिी। कुछ उदाहरण 
देश्चखए— 

नेता से कुसी कहे, तू क्यों 
रोंदे मोय । 

सर पर तेरे बठैकर, मैं 

रोंदूाँगी तोय ॥ 

दोहे में कुसी िारा नेता को रौंदने 
की बात कही गई है, जो अस्वाभाबवक है। 
कथ्य का बवधान कबीर के प्रचलित दोहे 
वािा है--  माटी कहे कुम्हार से..., जो 
नक़ि पर आधाररत है। ऐसे दोहे कैसे 
सराहे जा सकते हैं? 
  आज रोज़ इक लनभयुा, िुटा 

रही है िाज । 
  धमरुाज-सा शीशनत, बैठा 

आज समाज ॥ 

इस दोहे से ऐसा लचत्र में लनभयुा 
िारा िाज िुटाने का आरोप है, जबकक 
आरोप यह होना चाकहए कक उसकी िाज 
कुछ दररांदों िारा िूटी जा रही है और 
समाज शलमदंा हो चपु बैठा है। 
 

लनम्नलिश्चखत दोहे में उपमान उिट 
गए हैं— िूि, सुख का प्रतीक है और शूि 
दखु का, परांतु कदखाया इसका उिटा गया 
है— 

दोनों के अश्चस्तत्त्व से, 
लनलमतु होते मूि । 

सुख गुिाब के शूि हैं, दखु 

गुिाब के िूि ॥   

कभी-कभी बबम्ब-लनमाणु में जब 
एक ही जीव या पदाथ ुके बारे में बात के 
सापेक्ष दो जीव आ जाएाँ तो उसके लनमाणु 
में बाधा उत्पन्न होती है, जैसे 
लनम्नलिश्चखत दोहे के वणनु के कें द्र में 



बकरा है, िेककन कबव बकरे के साथ-साथ 
ग़रीब (आदमी) को भी िे आया है। इससे 
बबम्ब की प्रभाश्चन्वलत बबखर गई है— 

 ये झटके से मारते, वे कर 
रहे हिाि । 

 बकरे और ग़रीब को, मरना 
है हर हाि ॥ 

यहााँ, ‘और गरीब’ अनावश्यक हैं। 
बकरा ख़दु ही ग़रीब की भूलमका लनभा रहा 
है। इनकी जगह कुछ ऐसे शब्द िाए जा 
सकते हैं जो श्चस्थलत को व्यक्त करने में 
सहायक हों, जैसे— बकरे को िेककन यहााँ, 
मरना है हर हाि।  

इस दोहे की पहिे और दसूरे चरण 
की बांकदश अच्छी है, िेककन उसका लनवाहु 
अच्छी तरह से नहीां हो पाया। पहिे चरण 
में वतमुान अलनश्चित काि है, जबकक दसूरे 
चरण में वतमुान सतत काि (काय ुअभी 
जारी) है। इससे उसका सौंदय ुकम हो गया 
है। दोनों का काि एक जैसा होना चाकहए। 

 
7) मुहािरों का ग़ित प्रयोग  

मुहावरों के सटीक प्रयोग से सांपे्रषण 
आसान और प्रभावी हो जाता है, िेककन 
उनके प्रयोग के बारे में सतकुता की 
आवश्यकता होती है। भाव की मााँग के 
अनुरूप यकद वे प्रयुक्त होते है तो दोहे में 
चार चााँद िग जाते हैं, अन्यथा वे भती के 
शब्द बनकर रह जाते हैं। कभी-कभी वे 
अथ ुतो ख़बू देते हैं, िेककन पूव ुकथन की 
पषृ्ठभूलम से जुड़ते नहीां। ऐसा ही एक 
उदाहरण देश्चखए— 
 

 बातों से श्चजनकी झरे, 
हरलसांगार के िूि । 

 वही समय के िेर से, लमिे 

िााँकते धिू ॥ 

 दोहे में कबव कहना चाहता है कक 
जो कभी मदृभुाषी थे, समय के िेर से 
आज वे धिू िााँक रहे हैं, अथातु इधर-
उधर घूम रहे हैं और उनको कोई पूछने 
वािा नहीां। समय के प्रभाव को िेकर जो 
बात कही गई है, वह एकदम सही है और 
मालमकु भी है, िेककन इसका लशकार कौन 
है जो मदृभुाषी था। क़ायदे से आरोप यह 
होना चाकहए था जो मदृभुाषी था और 
श्चजसकी बातों से हरलसांगार के िूि झरते 
थे, अब उसे कटु वचन सुनने पड़ रहे हैं। 
ऐसी दशा में धिू िााँकना मुहावरे का 
प्रयोग ग़ित मािूम पड़ता है।   

कुछ दोहाकार मुहावरों और 
िोकोबक्तयों को उनके मूि रूप में न 
रखकर िय या माबत्रक अनुशासन के 
लिहाज से अपने कहसाब से उनमें सांशोधन 
कर देते हैं। इससे उससे लनसतृ होने वािी 
व्यांजना का ह्रास हो जाता है। दो उदाहरण 
देश्चखए— 
 

उनकी क्या बातें करूाँ , उनके 
अपने ठाठ। 

   कई पुश्त से कर रहे, सोिह 
चौके आठ ॥ 
 
   हुई ककसानी अब बवकट, 
महाँगे हुए मजूर। 
   लगरे ताड़ के पेड़ से, अटके 

पेड़ खजूर ॥ 

4- भाि पक्ष  
उपयुकु्त बातें लशहप से सांबांलधत हैं, जबकक यह भाव 
पक्ष कत्य से जुड़ी बात है। भाव कबवता का 
प्राणतत्त्व है अतः इस पर बवशेष ध्यान कदया जाना 
चाकहए। भाव-सांयोजन को िेकर कुछ बातें जान 
िेना ज़रूरी हैं, जैसे पहिे चरण में या दसूरे चरण 
को लमिाकर श्चजस भाव की स्थापना दोहे में की 



गई है, उसे आगे कैसे बढ़ाना है या कैसे उसका 
बवरोधाभास प्रस्तुत करना है। कभी-कभी दोनों 
पांबक्तयों में दो अिग-अिग भाव रहते हैं, भिे ही 
वे अच्छे हों, परांतु यकद वे आपस में जुड़ नहीां 
पाते, तो एक अच्छा दोहा नहीां बना सकते। कभी-
कभी कथ्य का औलचत्य लसद्ध नहीां होता या कथन 
युबक्तयुक्त नहीां होता, पररणामतः एक अच्छा दोहा 
बनते-बनते रह जाता है। 

 
1) कथ्य का औनचत्य 
दोहे में क्या कहा जा रहा है, उसका महत्त्व होता 
है िेककन जो नहीां कहा गया है, उसका अलधक 
महत्त्व होता है। कहा भी गया है कक कबवता 
अनकहे शब्दों में होती है। लनम्नलिश्चखत दोहा 
देश्चखए श्चजसमें सत्ता िारा सुबवधाओां के बाँटवारे में 
बवसांगलत का लचत्र है। इसमें बवसांगलत की बात यह 
कहकर की गई है कक आज गधे को लमष्ठान्न और 
शेर को घास लमि रही है। इससे ऐसा प्रतीत होता 
है कक अगर श्चजस बवसांगलत का वणनु ककया गया 
है, वह न होती तो शेर को लमष्ठान्न लमि जाता 
और गधे को घास उपिब्ध रहती। प्रश्न यह उठता 
है कक क्या शेर को लमष्ठान्न लमिना चाकहए या 
उसे वह पसांद है— 

गदुभ को लमष्ठान्न दे, और शेर को 
घास । 

इससे ज़्यादा और क्या, राजनीलत 
के पास ॥ 

 
  लनम्नलिश्चखत दोहे में कबव कहता है कक 

घोटािा ऐसा हो जैसे आटे में नमक श्चजससे सत्ता 
और देश दोनों बचे रहें। कबव का काम घोटािों के 
बवपरीत लिखना है न कक उनके पक्ष में भिे ही वे 
आटे में नमक के बराबर क्यो न हों? दोहे की 
भाषा भी बवचलित करने वािी है— 

 

  घोटािे इतने करो, आटे नमक 
समाय । 
  कुसी भी क़ायम रहे, देश बचा रह 
जाय ॥ 
 
 लनम्नलिश्चखत दोहे में पुि लगरने की 
आशांका व्यक्त की गई है, िेककन कबव को पुि या 
उसके लगरने से िोगों की जान की लचांता नहीां, 
सरकार की लचांता है— 
 

 ग्रीष्म अभी बीता नहीां, पुि में पड़ी 
दरार । 

 डूब न जाए बाढ़ में, कहीां भ्रि 
सरकार ॥ 

 
लनम्नलिश्चखत दोहे में कबव पलथक को 

पे्ररणा दे रहा है कक उसका साथ देने वािा यहााँ 
कोई नहीां, इसलिए उसे िक्ष्यपथ पर अकेिे ही 
बढ़ता रहना चाकहए, िेककन उसने दीपक को हाथ 
में िेकर चिने की बात भी की है। िेककन दीपक 
वािी बात का औलचत्य नहीां प्रतीत होता, क्योंकक 
पूरे दोहे में अाँधेरे का कोई श्चज़क्र ही नहीां है— 

 
 आएगा कोई नहीां, यहााँ लनभाने साथ 

। 
 बढ़ता जा त ूराह पर, दीपक िेकर 

हाथ ॥ 
 
2) बंक्रर्दश की गड़बड़ी 
बांकदश से आशय है कक जब हम कोई मुहावरेदार 
पद बनाते हैं, तो दसूरा उसके अनुरूप होना 
चाकहए। यहााँ दो िोगों के कायु-किापों की बात की 
जा रही है, एक में ‘हमारी’ और दसूरे में ‘उनकी’। 
िेककन दोनों की कक्रयाओां में अांतर आ गया है— 
हमारी मजबूरी है और उनकी मग़रूरी है। ज़रूरत 
थी एक ही कक्रयापद की— कुछ हम भी मजबूर थे, 
कुछ वे भी मजबूर... तब बांकदश की ख़बूसूरती थी। 
अभी, बस काम चिा कदया गया है, बांकदश का 



मज़ा बेकार हो गया। इसके अिावा िूिों के सांतूर 
बजने की बात कही गई है। िूि का गुण है सुांदर 
कदखना और सुगांलध िैिाना। कबव ने िूि पर 
सांतूर बजाने, यानी कुछ आवाज़ लनकािने का 
आरोप िगाया है। यह अस्वाभाबवक है। दोहा कुछ 
अच्छा भाव नहीां प्रकट कर पा रहा है, बस सांकेत 
भर कर पा रहा है--   

कुछ हम भी मजबूर थे, कुछ वे भी 
मग़रूर । 
सपनों में बजते रहे, िूिों के सांतूर 
॥ 

लनम्नलिश्चखत दोहे में ‘िक्ष्मी’ के बारे में 
बात की गयी है— 

 या तो िक्ष्मी है धवि, या िक्ष्मी 
है श्याम । 

 श्याम रूप के सामने, शे्वत हुआ 
गुमनाम ॥ 

यहााँ ध्यातव्य है कक पहिे चरण में ‘या तो’ 
आया है, िेककन दसूरे में उसका पूरक पद, या 
किर’ नहीां आया है, जबकक वह आसानी से आ 
सकता था। उसकी जगह ‘िक्ष्मी’ शब्द आया है। 
इस चरण को अगर इस प्रकार कर कदया जाए तो 
दोहे की बांकदश अच्छी हो जाएगी— 

 या तो िक्ष्मी है धवि, या किर है 
वह श्याम । 

 श्याम रूप के सामने, शे्वत हुआ 
गुमनाम ॥ 

(हािाांकक चौथा चरण, ‘शे्वत हुआ गुमनाम’ 
सटीक भाव नहीां दे रहा है। गुमनाम की जगह 
कोई ऐसा शब्द आना चाकहए था श्चजससे यह भाव 
लनकिता कक श्याम रूपवािी िक्ष्मी के आगे शे्वत 
रूपवािी िक्ष्मी िीकी पड़ गयी है।) 

 
3) भाि-अस्पष्टता 
कुछ दोहे ऐसे भी देखने में आते हैं जहााँ सघन 
बबम्ब-बवधान के बावज़ूद दोहाकार जो कहना 
चाहता है, वह भाव स्पि नहीां हो पाता। ऐसे में 

दोहे की रचना व्यथ ुहो जाती है और दोहाकार को 
भी सम्मान नहीां लमिता। दो उदाहरण देश्चखए— 

बैठ कबूतर तार पर, रहा खजुाता 
पााँख । 

पााँखों में चभुने िगी, जब बबजिी 
की आाँख ॥ 

 
 

 
5- अन्य नशल्पगत र्दोष 
एक अच्छे दोहे के लिए ज़रूरी है कक उसमें यलत 
का भी पािन हो, स्वरों की टकराहट न हो और 
उसका ध्वन्याथ ु सुखकर हो। कबवता छांद, िय 
और ध्वलन से बनती है। लचत्रण, बवशे्लषण और 
रचनात्मक दृबि कबवता को ऊाँ चा उठाती है। दोहे 
में भी यही सब बातें िागू होती हैं। िय, भाषा, 
भाव के अिावा जो अन्य दो बातें महत्त्व की हैं , वे 
हैं यलत और स्वरों का उलचत स्थान।  
 
1) स्िर की टकराहट 
जब ककसी शब्द के अांत में जो व्यांजन होता है, 
उससे तुरांत बाद ही वही व्यांजन या उस वग ुका 
व्यांजन आता है तो स्वर की टकराहट पैदा होती 
है। इससे बचने की आवश्यकता है। कुछ उदाहरण 
देश्चखए— 
 

कौन प्रशांसा सुि िहीं, होता हष ु
बवभोर । 

ककसको िगते प्रीलतकर, लनांदा वचन 
कठोर ॥ 

 
  गतानुगत इस िोक की, िोग करें 
परवाह । 
  हम पग रख देते जहााँ, वहीां बनाते 
राह ॥ 
 



  उत्पादन में हो कमी, कर िेना 
स्वीकार । 
  बढ़े प्रदषूण साथ तो, करना नहीां 

बवचार ॥   

2) यनत र्दोष  
यह सवबुवकदत है कक दोहे में यलत हर चरण के 
अांत में होती है, िेककन कभी-कभी कोई शब्द 
चरण के बाहर चिा जाता है, तब यलत का पािन 
नहीां हो पाता। इससे दोहे का सौंदय ुनि हो जाता 
है। दो उदाहरण देश्चखए श्चजसमें  सम्बांधकारक शब्द 
और सहायक कक्रया अगिे चरण में चिी गई है— 
 
  छप्पर-छानी-झोपड़ी, के न रहे अब 
गााँव। 
  गौरय्या के घोसिे, को न बची है 
छााँव॥ 
    और, 
  श्चजस बलगया में गूाँजती, थी कोयि 
की कूक। 
  आज गरजती है वहााँ, बम-बपस्टि-

बांदकू॥  

 उम्मीद है कक दोहे की स्वस्थ रचना में 
उपयुकु्त बातें सहायक होंगी। श्चजन दोहाकारों के दोहे 
उदाहरणस्वरूप कदए गए हैं, हो सकता है वे अपने 
दोहों में कोई दोष न मानते हों, अथवा चाहते हुए 
भी दोष दरू न कर पाए हों। तथाबप, मुझे जैसा 
िगा, वह मैंने लिखा और यथावाांलछत बवकहप भी 
सुझाए, परांतु वे कोई अांलतम नहीां हैं, उससे अच्छे 
भी हो सकते हैं।  यकद इससे वे अथवा कोई 
दोहाकार िाभाश्चन्वत होता है, तो मैं िेख को 
साथकु समझूाँगा। 
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